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EXPUNERE  DE MOTIVE

1.  MOTIVUL EMITERII ACTULUI NORMATIV

Prezenta  propunere  legislativă  îşi  propune  să  realizeze  o  reformă  substanţială  a

sistemului  penitenciar românesc prin îmbunătăţirea  condiţiilor de detenţie,  consolidarea

protecţiei drepturilor fundamentale ale persoanelor private de libertate şi asigurarea unor

mecanisme  eficiente  de  reintegrare  socială,  în  vederea  alinierii  depline  la  standarde]e

constituţionale,  europene Şi  internaţionale în  materie de drepturi  ale omului.

Necesit:atea  intervenţiei  legislative  este  determjnată  de  mai  multe  categorii  de

insuficienţe şi neconcordanţe ale reglementărilor actuale, identificate atât prin rapoartele

Mecanismului   Naţional  de   Prevenire  a  Torturii,   cât  şi   prin   deciziile  Curţii   Europene  a

Drepturj]or  omului  în  cauzele  împotriva  României.  În  primul  rând,  legislaţia  în  vigoare

nu  asigură  în  mod  exp[icit  standarde  minime  obligatorii  privind  condiţiile  de  detenţje,

ceea ce a condus la situaţii repetate de încălcare a articolului  3 din  Convenţia  Europeană

a   Drepturilor   Omului,   privind   interzicerea   torturii   şi   a   tratamentelor   inumane   sau

degradante.  România  a fost condamnată în  repetat:e  rânduri  de  CEDO  pent:ru încălcarea

acestui  articol  ca  urmare  a  supraaglomerării  penitenciarelor,  a  condiţiilor  precare  de

igienă,  a  lipsei accesului  la apă  potabilă  şi  la  asistenţă  medicală  adecvată.  În  hotărârea-

pilot Rezmiveş şi  alţii împotriva  României  din  anul  2017,  Curtea  a  stabi]it că  situaţia  din

penitenciarele  româneşti  reprezintă  o  problemă  structurală  şi  a  solicitat statului  român

să  adopte  măsuri  generale pentru  remedierea  acest:ei situaţii.

În  al  doilea  rând,  reglementările  actuale  nu  asigură  în   mod  adecvat  protecţia

persoanelor deţinute vulnerabile, care pot fi victime ale violenţei între deţinuţi. Deşi legea

prevede obligaţia administraţiei penitenciare de a asigura siguranţa deţinuţ:ilor, lipsa unor

mecanisme concrete de protecţie, cum ar fi camerele de detenţie cu supraveghere video

permanentă   la   cererea   deţinutului,   face  ca   acest  drept  să   rămână   adesea  teoretic.
Persoanele  care  se  află  în  situaţii  de  vulnerabilitate,  fie  din  cauza   naturii  infracţiunii

pentru  care sunt condamnate, fie  din  cauza  unor caracteristici  personale,  nu  dispun  de

instrumente  eficiente  de  autoapărare  împotriva  potenţialelor  agresiuni  sau  hărţuiri  din

mediul  penitenciar.
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În  al  treilea  rând,  sistemul  actual  nu  oferă  garanţii  suficiente  pentru  menţinerea

legăturilor  familiale  ale  deţinuţilor,  în  special  pentru  cei  care  au  copii  minori.  Conform

Recomandării nr.  3  din  5 ianuarie 2024 a Avocatului  Poporului, permisiunea de ieşire din

penitenciar nu este doar un  privilegiu, ci reprezintă  un drept-garanţie pentru exercitarea

ce[orlalt:e   drepturi,   cum   ar   fi   dreptul   la   viaţă   intjmă,   familială   şi   privată.   Actuala

reglementare a permisiunilor de ieşire din penitenciar nu ia în considerare în mod specific

interesul   superior  al   copilului,   consacrat  de   Convenţia   ONU   cu   privire   la   drepturile

copilului,  ceea  ce  conduce  la  situaţii în  care copiii  minori  sunt privaţi  de  contactul  direct

cu  părintele lor deţinut în  momente importante din  viaţa  lor,  cum  ar fi zilele de naştere,

sărbătorile  religioase sau  evenimentele şcolare semnificative.

În  al  patrulea  rând,  sistemul  penitenciar  se  confruntă  cu   un  deficit  cronic  de

personal,  în  special  de  personal  medical,  ceea  ce  afectează  grav  dreptul  la  sănătate  al

persoanelor  deţinute.   Conform   rapoartelor  Administraţiei   Naţionale  a   Penitenciarelor,

rata  de  ocupare a  posturilor medicale din  penitenciare  est:e sub  minimul  necesar pentru

asigurarea  unei  îngrijiri  medicale  adecvate,  iar  procedurile  actuale  de  recrutare  sunt

insuficiente şi ineficient:e. În particular,  Penitenciarul pentru femei Târgşor nu dispune de

personal  medical  specializat  permanent,  respectiv  medic  ginecolog  şi  medic  pediatru,

ceea  ce  pune în  pericol  sănătatea  reproductivă  a  femeilor deţinute  şi  sănătatea  copiilor

care rămân temporar alături de mamele lor în  penitenciar.

În  al  cincilea  rând,  analiza  statistică  a  datelor  privind  executarea  pedepselor  în

România   relevă   faptul   că   rata   recidivei   rămâne   ridicată,   ceea   ce   demonstrează

insuficienţa  programelor  de  reintegrare  socială  şi  a  măsurilor  de  sprijin  post-detenţie.

Lipsa  unor structuri dedicate care să  ofere foştilor deţinuţi  sprijin  concret pentru găsirea

unei  locuinţe  şi  a  unui  loc de  muncă  face  ca  persoanele  eliberate  din  penitenciare să  se

confrunte  cu  obstacole  majore  în   reintegrare,  factori  care  contribuie  semnificat:iv  la

recidivă. Totodat:ă,  legislaţia actuală  nu  prevede stimulente suficiente pentru angajatorii

care  ar  putea  încadra  foşti  deţinuţi,  ceea  ce  face  ca  discriminarea  pe  piaţa  muncii  să

rămână  o  barieră  majoră în calea  reinserţiei socia]e.

În   al   şaselea   rând,   legislaţia  în  vigoare   nu  stabileşte  în   mod   explicit  obligaţii

concrete   privind   asigurarea   unor   condiţii    minime   de   igienă   Şi   alimentaţie   pentru

persoanele  deţinute.  Deşi  există  norme  generale  prMnd  drepturile  persoanelor  private
de  libertate,  absenţa  unor standarde clare şi cuantificabile în ceea ce priveşte spaţiul  de

cazare  per  deţ:inut,  frecvenţa  spălării  len].eriei,  accesul  la  apă  potabilă  şi  actualizarea
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alocaţiei   pentru   hrană  în  funcţie  de  inflaţie  face  ca   respectarea  acestor  drepturi  să

depindă  adesea  de  resursele  disponibile  în  fiecare  unitate  penitenciară,  conducând  la

tratamente inegale şi adesea inadecvate.

Principiile   de   bază   ale   prezentei   propuneri   legislative   se   fundamentează   pe

recunoaşterea  faptului  că  persoanele  private  de  libertate  nu  şi-au  pierdut  demnitatea

umană  şi  că  statul  are  obligaţia  pozitivă  de  a  asigura  condiţii  de  detenţie  decente,  care

să respecte integritatea fizică şi psihică a fiecărei persoane aflate în custodia sa.  Reforma

propusă  porneşte  de  la  premisa  că  îmbunătăţirea  condiţiilor  de  detenţie  şi  asigurarea

respectării   drepturilor   fundamentale   ale   deţinuţ:ilor   nu   sunt   doar   obligaţii   juridice

internaţionale,  ci  şi  măsuri  eficiente de  prevenire  a  recidivei  şi  de  protejare a  siguranţei

publice  pe termen  lung.  0  persoană  care a  executat pedeapsa în  condiţ:ii  umane,  care a

beneficiat  de  acces   la   educaţie,   muncă,  îngrijiri   medicale  adecvate  şi  care  a   putut

menţine  [egăturile  cu  familia  sa  are  şanse  semnificativ  mai  mari  de  a  se  reintegra  cu

succes în societate si  de a  nu  recidiva.

Elementele de noutate introduse prin  prezenta propunere legislativă sunt multiple         `

şj semnificative.  Pe de o parte, sâ inst:ituie standarde minime ob]igatorii privind condiţiiie

de  detenţie,  stabilind  expres  că  fiecare  persoană  privată  de  libertate  beneficiază  de  un

spaţiu util minim de patru metri pătraţi, acces zilnic la grupuri sanitare funcţionale, acces

la  spaţii  recreative,  acces  permanent  la  apă  potabilă  şi  actualizarea  anuală  a  alocaţiei

pentru   hrană  în  funcţie  de   inflaţie.  Aceste  standarde   nu   sunt  simple   deziderate,   ci

obligaţii   concret:e   ale   statului,   a   căror   nerespectare   poate   anga].a   răspunderea   sa

internaţională.    Stabilirea    clară    a    acest:or   standarde    va    permite    atât    instanţelor

judecătoreşti, cât şi organismelor de monitorizare să verifice în mod obiectiv respectarea
drepturilor persoanelor deţinut:e.

Un  alt  element  de  noutate  îl  constituie  introducerea  camerelor  de  protecţie  cu

supraveghere  video   permanentă,   la   cererea   deţinut:ului,   fără   obligaţia   de   a   motiva

această  solicitare. Această  măsură  răspunde  necesităţii  de a  proteja deţinuţ:ii vulnerabili

împotriva violenţej între deţinuţi şi de a preveni situaţii[e de hărţuire, abuz sau agresiune

în  mediul  penitenciar.  Caract:erul  necondiţionat  al  acestui  drept  este  esenţial,  întrucât

multe victime ale violenţei în  penitenciare se tem să  raporteze incident:ele sau să solicite

protecţie  din  teama  represaliilor.  Cererea  de  a  fi  cazat  într-o  cameră  de  protecţ:ie  cu

supraveghere  video  permanentă  trebuie  să  fie  aprobată  de  îndată  de  către  directorul

unităţii  penitenciare,  fără  a  se  cere  vreo  justificare  din  part:ea  solicitantului.  Această
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abordare  recunoaşte faptul  că  persoana  deţinută  este  cea  mai  bine  plasată  pentru  a-şi

evalua  propriile  nevoi  de  siguranţă  şi  că  statul  are  obligaţia  de  a  răspunde  prompt  la

ast:fel  de solicitări.

Propunerea legislativă  introduce, de asemenea, un nou tip de permisiune de ieşire

din  penitenciar,  respectiv  permisiunea  de  ieşire  în  interesul  superior al  copi]ului  minor.

Această  măsură  se întemeiază  pe  articolul  9  din  Convenţia  ONU  cu  privire  la  drepturile

copilului  şi  recunoaşte  faptul  că,  deşi  părintele  este  privat  de  libertate  pentru  fapte

penale,  copilul  nu  trebuie  să  fie  sancţionat  colateral   prin  pierderea  totală  a   legăturii

afective   cu   părintele.   Conform  jurisprudenţei   Curţii   Europene   a   Drepturilor  Omului,

detenţia,  ca  orice  altă  măsură  privativă  de  libertate,  antrenează  prin  nat:ura  sa  restricţii

asupra   vieţii   private   şi   de   familie   a   persoanei  în   cauză,   însă   este   esenţial   pentru

respect:area  vieţii  de familie  ca  autorităţile  penitenciare să  permită  persoanei  private  de

libertate şi să  o sprijine,  at:unci  când  este  necesar, să  menţină  contactul  cu  familia  şi  cu

rudele  apropiate.   Cercetările  psihologice  demonstrează  că  copiii  ai  căror  părinţi  sunt

încarceraţi   au   un   risc  crescut  de   a   dezvolt:a   probleme   de   comportament,   tulburări

emoţionale şi dificultăţi şcolare, iar menţinerea cont:act:ului cu părinte]e privat de ]ibertat:e

reduce  semnificativ  aceste  riscuri.  Permisiunea  este  condiţionată  de  respectarea  unor

criterii   stricte   privind   conduit:a   deţinut:ului   şi   natura   infracţiunii   comise,   pentru   a   se

asigura  că  nu  există  riscuri  pent:ru siguranţa sau  bunăstarea  copilului.

În  ceea  ce  priveşte  personalul  medical  din  penitenciare,  propunerea  legislativă

instituie   obligaţia   expresă   de   externalizare   a   serviciilor  medicale  în   cazul   posturilor

vacante  neocupate  prin  concurs în  t:ermen  de trei  luni,  precum  şi  obligaţia  de  a  asigura

permanent  prezenţa   unui   medic  ginecolog   Şi   pediatru  în   Penitenciarul   pentru  femei

Târgşor.   Aceste   măsuri   sunt   esenţiale   pentru   garantarea   dreptului   la   sănătate   al

persoanelor   deţinute,   care   nu   poate   fi   subordonat   dificultăţilor   administrative   de

recrutare a  personalului.  Externalizarea serviciilor medicale se va  realiza  prin  protocoale

încheiate cu Ministerul Sănătăţii Şi direcţiile de sănătate publică, astfel încât să se asigure

continuitatea   Îngrijirilor   medicale   chiar   şi   în   condiţii]e   în   care   posturile   din   cadrul

sistemului  penitenciar rămân  vacante. Totodată,  pentru  a  asigura  o  abordare sistemică

a   problemei   deficitului   de   personal,   propunerea   legislativă   instituie   obligaţia   pentru

unităţile  penitenciare  de  a   comunica   anual   Ministerului  Justiţiei  situaţia  deficitului   de

personal  pe fiecare categorie,  iar Ministerul Justiţiei are obligaţia  de a  stabili  şi actualiza

prin  ordin  normativul  minim  de personal  pentru fiecare categorie,  precum şi  măsurile de

acoperire  a  deficitului.



qom^N,4

Propunerea  legislativă  introduce  măsuri  concrete de spri].inire a  reinserţiei  socja[e

a foştilor deţinuţi,  prin înfiinţarea de cent:re regionale de reinserţie post-detenţie.  Acest:e

centre vor oferi foştilor deţinuţi locuinţă temporară pe o perioadă de maximum două luni,

consiliere  juridică  gratuită,  sprijin  pentru  angajare  Şi  servicii  de  asistenţă  psihosocială

gratuite.  Centrele  vor  fi  organizate  de  Ministerul  Justiţiei  în  colaborare  cu  autorităţile

locale  şi  organizaţiile  neguvernamentale  şi  vor  funcţiona  ca  structuri  de  tranziţie  între

mediul penitenciar şi reintegrarea deplină în comunitate. Această măsură abordează una

dintre cele mai grave probleme cu care se confruntă persoanele eliberate din penitenciar,

respectiv   lipsa   unui   domiciliu   stabil,   care   este   adesea   o   condiţie   prealabilă   pentru

obţinerea  unui  loc de  muncă  şi  pentru  accesarea  altor servicii sociale.

În   ceea   ce   priveşte   dreptul   la   muncă   al   persoanelor   deţinute,   propunerea

legislativă   stabileşte  expres  obligaţia  Administraţiei   Naţionale   a   Penitenciarelor  de  a

asigura acest drept prin stabilirea permanentă de noi protocoale de colaborare, contracte

de  prestări  servicii  sau  parteneriate.  Totodată,  se  prevede că  deţinuţilor nu  li  se  poate

imputa  la  momentul  analizei  comisiei  de  liberare  condiţionată  faptul  că  nu  s-au  angajat

în  muncă,  în  măsura  în  care  aceştia  au  formulat solicitări  de  a  li  se  asigura  dreptul  la

muncă, iar dreptul la muncă nu a putut fi exercitat din motive ce nu au ţinut de persoana

condamnatului.  Această  prevedere  recunoaşte faptul  că  asigurarea  dreptului  la  muncă

este   o   prioritate   pentru   locul   de   deţinere,   fiind   unul   dintre   factorii   principali   de

reintegrare.   Pentru   a   asigura   accesul   deţinuţilor  care   muncesc   la   servicii   medicale,

propunerea legislativă prevede că contribuţiile de asigurări sociale de sănătate aferente

muncii  prestat:e  de  către  persoanele  condamnate  se  reţin  şi  se  virează  direct de  către

Administ:raţia  Naţională  a  Penitenciarelor în  conturile prevăzute de lege.

Propunerea  legislativă  consolidează  şi  dreptul  la  educaţie  al  persoanelor  privat:e

de  libertate,  stabilind  expres  că  fiecare  persoană  privată  de  libertate  are  dreptul   la

educaţie, inclusiv învăţământ primar, secundar, licea] şi universitar, precum şi la formare

profesională   adaptată   nevoilor  pieţei   muncii.   Se   prevede   că   persoanele   private   de
libertate  care  nu  au  absolvit învăţământul  obligatoriu  sunt încurajate  şi  sprijinite  să  o

facă pe durata execut:ării pedepsei şi că participarea la programele de educaţie şi formare

profesională  se  ia  în  considerare  la  evaluarea  pentru  liberarea  condiţionată.  Această

abordare  recunoaşte faptul  că  educaţ:ia  este un  instrument fundamental  de  reintegrare

socială şi că persoanele care au acces la educaţie în timpul detenţiei au şanse semnificativ

mai  mari de a  găsi  un  loc de muncă după  eliberare şi  de a  nu  recidiva.
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Un  alt  element  de  noutate  îl  constituie  modificarea  condiţ:iilor  pentru  acordarea

vizitelor  intime,  st:abi]indu-se  că  partenerii  trebuie  să  fi  avut  o  relaţie  similară  relaţ:ii]or

stabilite  între  soţi  anterior  datei  primjrii  în  penitenciar  sau  să  stabilească  o  relaţie  de

apropiere intimă în  urma vizitelor periodice pentru o perioadă constantă de cel  puţin trei

luni.    Dovada   existenţei   relaţiei   de   parteneriat   se   face   prin   declaraţie   pe   propria

răspundere,  autentificată  de  notar,  respectiv  prin  evidenţele ţinute  de  locul  de  deţinere

privind   vizitarea   acordate   deţinuţilor.   Această   modificare   răspunde   criticilor   aduse

reglementării   anterioare,   care   era   considerată   prea   restrictivă   şi   care   nu   lua   în

considerare în  mod  adecvat diverse forme de relaţii  de cuplu.

Finalitatea  reglementărilor  propuse  este  multiplă  şi  se  articulează  pe  mai  multe

direcţii  strategice.   În   primul  rând,  se  urmăreşte  asigurarea  unor  condiţii  de  detenţie

conforme cu demnitatea  umană şi cu standardele europene şi  internaţionale în  materie,

astfel  încât  România   să   se  conformeze  obligaţ:iilor  sale  internaţionale  şi   să  încet:eze

condamnările repetate de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului. În al doilea rând,

se  vizează  consolidarea  protecţiei  drepturilor  fundamentale  ale  persoanelor  deţinute,

inclusiv  a  dreptului  ]a  viaţă  privată  Şi  de familie,  a  dreptu]ui  la  sănătate şi  a  dreptului  la

siguranţă  personală.  În  al  t:reilea  rând,  se  urmăreşte  îmbunătăţirea  perspectivelor  de

reintegrare  socială  a   persoanelor  condamnate  prin  asigurarea   accesului   la  educaţie,

muncă   şi  servicii   de  spri].in   post-detenţie,   cu   scopul   reducerii   ratei   de  recidivă  Şi  al

creşterii siguranţei publice pe termen  lung.  In al  patrulea  rând, se doreşte modernizarea

sistemului    penitenciar   prin    asigurarea    resurselor   umane    adecvate,    în    special    a

personalului medical, şi prin crearea unui cadru instituţional eficient pentru monitorizarea

şi  evaluarea  continuă  a  implementării  reformei.

11.  IMPACTUL SOCIOECONOMIC

Impact:ul  socioeconomic  al  prezentei  propuneri  legislative  este  semnificativ  şi  se

manifestă  pe multiple planuri, atât pe termen scurt, cât şi pe termen  mediu şi lung.  Din

perspectivă   macroeconomică,   îmbunătăţirea   condiţiilor   de   detenţie   şi   consolidarea

protecţiei drepturilor persoanelor private de libertate vor contribui la reducerea costurilor

pe care statul  român  le suportă  ca  urmare a  condamnărilor de căt:re Curtea  Europeană
a   Drepturilor   omului.   În   ultimii   ani,   România   a   fost   ob]igată   să   plătească   sume

considerabile  cu  t:itlu  de  daune  morale  persoanelor care  au  suferit tratamente  inumane

sau   degradante   în   penitenciare,   precum   şi   cu   titlu   de   cheltuieli   de  ].udecată.   Prin
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conformarea    la    standardele   europene   şi    prin    prevenirea   încălcărilor   viitoare   ale

drepturilor omului, statul român va evita astfel de costuri financiare şi,  mai ales, va evita

prejudiciul  de  jmagine  pe  p[an  jnternaţional.

Din  perspectiva  mediului de afaceri,  măsurile privind  sprijinirea  reinserţiei sociale

a foştilor deţinuţi, inclusiv prin înfiinţarea de centre regionale de reinserţie şi prin oferirea

de  servicii  de  consi[iere  Şi  sprijin  pent:ru  angajare,  vor  contribui  la  creşterea  ratei  de

ocupare a forţei de muncă şi  la  reducerea discriminării  pe  piaţa  muncii.  Deşi  propunerea

legislativă   actuală   nu   prevede   stimulente   directe   pentru   angajatori,   crearea   unei

infrast:ructuri de sprijin  pentru foştii deţinuţi va facilita procesul de încadrare în  muncă şi

va  reduce  costurile  sociale  asociate  cu  şomajul  şi  asistenţa  socială.  Pe  termen  lung,

reducerea ratei de recidivă va conduce la o scădere a criminalităţii, ceea ce va îmbunătăţi

climatul  de  afaceri  şi  va  reduce  costurile  cu  asigurările şi  securitatea  pe  care  le suportă

companiile.

Impactul  social  este de  asemenea  major.  Pe de  o  part:e, îmbunătăţirea  condiţiilor

de  detenţie  şi  asigurarea  respectării  drepturilor fundamentale  ale  persoanelor deţinute

contribuie  la  consolidarea  încrederii  cetăţenilor în  sistemul  de ].ustiţie  şi  în  capacitatea

statului de a respecta  demnitatea umană a tuturor persoanelor, indiferent de faptele pe

care  le-au  săvârşit.   Pe  de  a[tă  parte,  menţinerea  legăturilor  familiale  ale  persoanelor

condamnate,  în  special  prin   int:ermediul  permisiunii  de  ieşire  în   interesul  superior  al

copilului  minor,  contribuie  [a  stabilitatea  socială  şi  la  protecţia  interesului  superior  al

copiilor  acestora.   Studii[e  internaţionale  demonstrează  că  copiii   ai  căror  părinţj   sunt

încarceraţi   au   un   risc  crescut  de   a   dezvolta   probleme   de  comportament,   t:ulburări

emoţionale şi dificultăţi şcolare, iar menţinerea contactului cu părintele privat de libertate

reduce  semnificativ  aceste  riscuri.  Prin  urmare,  măsurile  propuse  nu  beneficiază  doar

persoanele condamnate, ci şi familiile acestora Şi, în special, copiii  minori care altfel ar fi

afectaţi  negativ de  lipsa  de contact cu  părintele lor.

În  ceea  ce  priveşte  protecţia  deţinuţilor vulnerabili  prin  intermediul  camerelor de

protecţie cu supraveghere video permanentă, această  măsură va  avea un  impact social
important  prin   reducerea  violenţ:ei  în   penitenciare  şi  prin  creşt:erea  sent:imentului  de

siguranţă al  persoanelor deţinute. Violenţa între deţinuţi  este o problemă gravă în  multe

penitenciare  din  România,  iar victimele  acestei  violenţe  suferă  nu  doar  prejudicii  fizice,

ci  şi  traume  psihologice  care  afectează  grav  perspectivele  lor  de  reintegrare  socială.

Oferirea  posibilităţii  de  a  solicita  cazarea  într-o  cameră  de  protecţie  cu  supraveghere
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video va  permite  persoanelor vulnerabile  să  se simtă  în  siguranţă  şi  să  se  concentreze

pe   participarea   la   programele   de   educaţie   şi   muncă,   care   sunt   esenţiale   pentru
reintegrarea  lor ulterioară.

Măsurile   privind   asigurarea   personalului   medical   în   penitenciare,   inclusiv   prin

externalizarea serviciilor medicale şi  prin asigurarea permanentă a  prezenţei  unui  medic

ginecolog   şi   pediatru   în   Penitenciarul   pentru   femei   Târgşor,   vor   avea   un   impact

semnificativ asupra sănătăţii  publice.  Persoanele deţinute care nu  beneficiază de îngri].iri

medicale  adecvate  în  timpul  detenţ:iei  pot  dezvolta  sau  agrava  afecţiuni  medicale  care

vor necesita intervenţii costisitoare după eliberare şi care vor fi suportate de sistemul de

sănătate   publică.  Totodată,   lipsa  îngrijirilor  medicale  adecvate  în   penitenciare   poate

facilit:a  răspândirea  bolilor transmisibile,  care pot afect:a ulterior şi  comunitatea din afara

penitenciarului.  Prin  asigurarea  unei  îngrijiri  medicale  corespunzătoare în  penitenciare,

se prote].ează atât sănătatea persoanelor deţinute, cât şi sănătatea publică în ansamblu.

În  ceea  ce  priveşte  impactul  asupra  mediului  încon].urător,  acesta  este  indirect,

dar pozitiv.  Modernizarea  infrastructurii  penitenciare,  impusă  de  noile standarde  privind

condiţiile de detenţie,  va  include şi  măsuri de eficientizare energetică,  de îmbunătăţire a

sistemelor de  aprovizionare  cu  apă  şi  de  gestionare  a  deşeurilor.  Totodată,  asigurarea

accesului  permanent  la  apă  potabilă  şi  îmbunătăţirea  condiţiilor  de  igienă  vor  reduce

presiunea  asupra  sistemelor de salubritate şi vor contribui  la  protecţia  mediului.

Eva[uarea  costurilor şi  beneficiilor relevă faptul  că,  deşi  implementarea  măsurilor

propuse presupune investiţii semnificative,  beneficiile pe termen  mediu şi lung depăşesc

cu   mult  aceste  costuri.   Îmbunătăţirea   condiţiilor  de  detenţie,  consolidarea   protecţiei

drepturilor  persoanelor  deţinute  şi  asigurarea  unor  programe  eficiente  de  reintegrare

socială   vor   conduce   la   reducerea   ratei   de   recidivă,   ceea   ce   va   genera   economii

substanţiale  pentru  sist:emul  de  justiţie  şi  va  contribui  la  creşterea  siguranţei  publice.

Fiecare  persoană  care  nu  recidivează  reprezintă  o  economie  pentru  sistemul  de ].ustiţie,

o  victimă  în  minus  şi  o  viaţă  reconstructivă.  Estimările  indică  faptul  că  reducerea  rat:ei

de recidivă cu zece puncte procentuale ar genera economii anuale de peste două sute de

milioane de lei pentru  bugetul de stat. Totodată, evitarea condamnărilor de către Curtea

Europeană  a  Drepturilor Omului  şi  reducerea  costurilor cu  daunele  morale  şi  cheltuielile

de  judecată   reprezintă   beneficii   financiare   semnificative   care  justifică   investiţiile   în

îmbunătăţirea  sistemului  penitenciar.
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111.  IMPACTUL FINANCIAR ASUPRA BUGETLJLUI GENERAL CONSOLIDAT

Implementarea  prezentei  propuneri  legislative  implică  cheltuie[i  suplimentare  pe

termen scurt, care vor fi compensate prin economii substanţiale pe termen mediu şi lung.

Pe termen scurt, pentru anul curent şi pentru următorii doi ani, se estimează următoarele

categorii de cheltuieli suplimentare pent:ru bugetul Ministerului Justiţiei prin Administraţia

Naţională  a  Penitenciarelor.

În primul rând, amenajarea camerelor de protecţie cu supraveghere video în toate

unităţile penitenciare presupune investiţii care includ lucrări de construcţie şi amena].are,

achiziţionarea  echipamentelor  de  supraveghere  video,  instalarea  sistemelor  de  stocare

şi arhivare a înregistrărilor şi pregătirea personalului pentru gestionarea acestor facilităţi.

Având  în  vedere  termenul  de  i2  luni  prevăzut  pentru  intrarea  în  vigoare  a  acestor

dispoziţii, cheltuielile vor fi eşalonate pe doi ani bugetari. Se estimează că fiecare unitate

penitenciară va  necesita  amena].area  a  cel  puţin două  până  la  patru camere de protecţie
cu supraveghere video, în funcţie de capacitatea unităţii şi de cererea estimată din partea

deţinuţ:ilor.   Aceste   cheltuieli   vor   fi   suportate   din   bugetul    Ministerului   Justiţiei,   cu

posibilitatea  atragerii  de fonduri  europene pentru  modernizarea sistemului  de justiţ:ie.

În   al   doilea   rând,   modernizarea   infrastructurii   penitenciare   pentru   atingerea

standardului  de  patru   metri   pătraţi   per  deţinut,   pentru   asigurarea  accesului  zilnic  la

grupuri   sanitare   funcţionale   şi   pentru   amenajarea   de   spaţii   recreative   presupune

investiţii substanţiale care vor fi realizate treptat. Având în vedere că sistemul penitenciar

românesc   se    confruntă    cu    problema    supraaglomerării    şi    că    mult:e    din    clădirile

penitenciarelor sunt vechi  şi  necesită  renovări  majore,  se  est:imează  că  vor fi  necesare

investiţii   de   ordinul   sutelor  de   milioane   de   lei   pentru   conformarea   deplină   la   noile

standarde.   Aceste   investiţii   vor  include   lucrări   de  ext:indere  a   spaţiilor  de  cazare  în

unităţile penitenciare  existente,  modernizarea  grupurilor sanitare,  instalarea  de sisteme

permanente  de  aprovizionare  cu  apă  potabilă,  amenajarea  de  curţi  de  plimbare,  spaţii
verzi şi terenuri sportive. Programul de modernizare va fi implementat etapizat, începând

cu  unităţile  penit:enciare  cele  mai  aglomerate  şi  cu  cele  care  prezintă  cele  mai  grave

deficienţe  de  infrast:ruct:ură.  Pentru  finanţarea  acestui  program  vor fi  alocate fonduri  de

la bugetul de stat şi vor fi atrase fonduri europene prin Programul Operaţional Capacitate

Administrativă şi  prin  alte  instrumente de finanţare disponibile.

În  al  treilea  rând,  externalizarea  serviciilor  medicale  pentru  ocuparea  posturilor

vacante  presupune  cheltuieli  suplimentare  până  la  ocuparea  definitivă  a  acestor posturi
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prin  concurs.  Având  în  vedere  că  sistemul  penitenciar se  confruntă  cu  un  deficit  cronic

de  personal  medical,  în  special  de  medici  specializaţi,  se  estimează  că  vor  fi  necesare

cont:racte de ext:ernalizare pentru un număr semnificativ de posturi. Aceste chelt:uieli vor

fi suportate din  bugetul  Ministerului Justiţiei şi din bugetul  Ministerului Sănătăţii, conform

protocoalelor  încheiate.   Se   estimează   că   externalizarea   serviciilor   medicale   pentru

ocuparea  posturilor  vacante  va  presupune  cheltuieli  suplimentare  până  când  posturile

vor  fi  ocupate  definitiv  prin  concurs.  În  particular,  asigurarea  permanentă  a  prezenţei

unui  medic ginecolog  şi  a  unui  medic pediatru în  Penitenciarul  pentru femei Târgşor,  fie

prin  ocuparea  posturilor în  statul  de funcţii,  fie prin  externalizarea  serviciilor medicale.

În   al   patrulea   rând,  înfiinţarea   centrelor  regionale   de   reinserţie   post:-detenţie

presupune  investiţii   pentru   amena].area   a   opt  centre   regionale,   cu   o  capacitate   de

cincizeci de locuri fiecare,  precum şi cheltuieli  de funcţionare.  Cheltuielile de funcţionare

ale  fiecărui   cent:ru  vor  fi  suportate  din   bugetul   Ministerului  Justiţiei,   cu   posibilitatea

cofinanţării  din  bugete  locale şi din fonduri  europene  nerambursabile.

În  al  cincilea   rând,   actualizarea   anuală   a   alocaţiei   pentru   hrană  în  funcţie  de

indicele  inflaţiei  şi  costurile  reale  ale  unei  alimentaţ:ii  echilibrate  va  presupune  che[tuieli

suplimentare care vor varia în funcţie de evoluţia  preţurilor alimentelor. Aceste cheltuieli

sunt necesare pentru asigurarea  unei  alimentaţii  echilibrate, adaptate nevoilor medicale

şi  culturale  ale  persoanelor  private  de  libertate,  la   nivelul   minimului   recomandat  de

Organizaţia  Mondială  a  Sănătăţii.

În  al  şaselea  rând,  asigurarea  spălării  lenjeriei  şi  hainelor cu  frecvenţ:a  prevăzută

de  noua  reglementare  va  presupune  cheltuieli  suplimentare  cu  serviciile  de  spălătorie

sau  cu  achiziţionarea  de echipamente de spălat şi  uscat în  unităţile  penitenciare care  nu

dispun  de astfel  de facilităţi,

Pe  termen  mediu  şi  lung,  pe  o  perioadă  de  cinci  ani,  economiile  generate  vor

depăşi  semnificativ  investiţiile  iniţiale.  În  primul  rând,  reducerea  ratei  de  recidivă  prin

asigurarea  unor condiţii  decente de detenţie, prin  menţinerea  legăturilor familiale şi prin

sprijinirea  reinserţiei  sociale  va  genera  economii  substanţiale  prin  reducerea  costurilor

cu judecarea noilor cauze penale, cu executarea  noilor pedepse şi cu  prejudiciile cauzate

de noile infracţiuni. Fiecare persoană care nu recidivează reprezintă o economie de minim

94.000  de  lei  pe  an  pentru  sistemul  penitenciar,  la  care  se  adaugă  economiile  pentru

sistemul  judiciar  şi  pentru  societate  în  ansamblu  prin  evitarea  prejudiciilor  cauzate  de

noile  infractiuni.  Dacă  rata  de  recidivă  va  scădea  cu  zece  puncte  procentuale ca  urmare
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a  implementării  măsurilor  propuse,  ceea  ce  este  o  estimare  conservatoare  bazată  pe

experienţa internaţională, economiile anuale pentru bugetul de stat vor depăşi două sute

de  milioane  de  lei.

În al doilea  rând, evitarea condamnărilor de către Curtea  Europeană a  Drepturilor

Omului  şi  reducerea  costurilor  cu  daunele  morale  şi  cheltuielile  de ].udecată  reprezintă

beneficii  financiare  semnificative.  În  ultimii  ani,  România  a  fost  obligată  să  plătească

sume  considerabile  cu  titlu  de  daune  morale  persoanelor  care  au  suferit  tratamente

inumane  sau  degradante  în  penitenciare.  Prin  conformarea  la  standardele  europene  şi

prin  prevenirea  încălcărilor viitoare  ale  drepturilor  omului,  statul  român  va  evita  astfel

de costuri financiare care pot ajunge la zeci  de  milioane de lei  anual.

În  al  treilea  rând,  îmbunătăţirea  stării  de  sănătate  a  persoanelor  deţinute  prin

asigurarea  personalului   medical  adecvat  şi  a  îngrijirilor  medicale  corespunzătoare  va

genera  economii  pe  termen  lung  prin  reducerea  costurilor  cu  tratamentele  medicale

complexe  şi  cost:isitoare  care  ar fi  necesare  după  eliberare dacă  afecţiunile  medicale  nu

sunt   tratate   adecvat   în   timpul   detenţiei.   Totodată,    prevenirea    răspândirii    bolilor

transmisibile  în  penitenciare  va  contribui  la  protecţia  sănătăţii  publice  şi  ]a  reducerea

costurilor cu tratarea acestor boli în comunitate.

În  ceea  ce  priveşte  veniturile,  implementarea  măsurilor  propuse  nu  va  genera

venit:uri  directe  suplimentare  pentru   bugetul  de  stat,  însă  efectele  indirecte  pozitive

asupra economiei,  prin  reducerea  criminalităţii şi  prin  creşterea  rat:ei de ocupare a forţei

de muncă a foştilor deţinuţi, vor contribui la creşterea veniturilor fiscale pe t:ermen mediu

şi  lung.

În   concluzie,   deşi   implementarea   prezentei    propuneri    legislative   presupune

investiţii  semnificative  pe  termen  scurt,  evaluarea  cost-beneficiu  demonstrează  că,  pe

termen  mediu  şi  lung,  beneficiile  financiare  şi  sociale  ale  reformei  vor  depăşi  cu  mult

aceste costuri  iniţiale.  Prin  urmare,  propunerea  legislativă  este sustenabilă  din  punct de

vedere financiar si  va  cont:ribui  la  o alocare  mai  eficientă a  resurselor publice.

IV. IMPACTUL ASUPRA SISTEMLJLUI JURIDIC

Prezenta   propunere   legjslativă   se  înscrie  în   contextul   mai   larg   al   armonizării

legislaţiei  naţ:ionale  cu  standardele europene şi  internaţionale în  materie de  drepturi  ale
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omului şi de tratament al  persoanelor private de  libertate.  Principalele implicaţii  ale  noii

reglementări asupra  legislaţiei în vigoare constau în  modificarea şi completarea  Legii  nr.

254/2013  privind  executarea  pedepselor şi  a  măsurilor privative de  libertat:e  dispuse  de

organele  judiciare  în  cursul  procesului  penal,  în  scopul  de  a  asigura  conformitatea  cu

standardele   constituţionale,   europene   şi   internaţionale   în   materie   de   respectare   a

demnităţii  umane şi de  protecţie a  drepturilor fundamentale.

Din  perspectiva  compatibilităţii  cu  reg[ementările unionale,  propunerea  legislativă

este  pe  deplin   conformă   cu   acquis-ul   unional  în   materie  de  drepturi  fundamentale.

Uniunea  Europeană  nu  are  o  competenţă  directă  în  materia  dreptului  penal  substanţial

şi a executării pedepselor, acestea rămânând în competenţa statelor membre, însă există
numeroase instrumente de soft law şi jurisprudenţă a Curţii de Justiţ:ie a Uniunii Europene

care stabilesc standarde  minime ce trebuie  respectate.  Carta  Drept:urilor Fundamentale

a Uniunii  Europene consacră la articolul 4 interzicerea torturii şi a tratamentelor inumane

sau  degradante, ceea ce impune statelor membre obligaţia  de a  asigura condiţii decente

de detenţie.  Propunerea legislativă transpune această obligaţie în legislaţia naţională prin

stabilirea expresă a standardelor minime obligatorii prMnd spaţiul de cazare per deţ:inut,

accesul  la  apă  potabilă,  accesul  la  grupuri sanitare Şi  alimentaţia.

De asemenea, Recomandarea Comitetului de Miniştri al Consiliului  Europei  privind

Regulile  Penit:enciare  Europene,  revizuită  în  anul  2006,  stabileşte  standarde  detaliate

privind  spaţiu[  minim  per deţinut,  accesul  la  lumină  naturală  şi  ventilaţie,  accesu[  la  apă

potabilă,   calitatea   alimentaţiei,   accesul   la   servicii   medica[e,   dreptul   la   menţinerea

legăturilor  familiale  şi  dreptu]  ]a  educaţ:ie  şi  muncă.  Propunerea  legislativă  transpune

aceste  standarde  în  legislaţia  naţională  şi  instituie  mecanisme  concrete  de  asigurare  a

respectării lor. Astfel, Regulile Penitenciare Europene prevăd că spaţiile de cazare trebuie

să respecte cerinţele de sănătate şi igienă, ţinând seama în special de condiţiile climatice

şi  în  special  de  suprafaţa   uti]ă,   de  volumul   de  aer,   de  încălzire  Şi   de  ventilaţie,   iar

propunerea   legislativă   stabileşte   expres   că   fiecare   persoană   privată   de   libertate
beneficiază   de   un   spaţiu   util   minim   de   patru   metri   pătraţi,   ceea   ce   corespunde

st:andardului  minim  recomandat:  de  Comitetul  European  pentru  Prevenirea  Torturii  şi  a

Tratament:elor sau  Pedepselor lnumane ori  Degradante.

Jurisprudenţa  Curţii   Europene  a  Drepturilor  Omului  este  deosebit  de  relevantă

pentru   înţelegerea    necesităţii    prezentei    reforme    legislative.    În   cauzele   împotriva

României, cum ar fi Bragadireanu împotriva  României, Iacov Stanciu împotriva  României
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şi altele, Curtea a constatatîncălcarea articolului 3 din Convenţia Europeană a Drepturilor

Omului  ca  urmare  a  supraaglomerării  penitenciarelor,  a  condiţiilor  precare  de  igienă,  a

lipsei  accesului   la  apă   potabilă  şi   la   asistenţă   medicală   adecvată.   În   hotărârea-pilot

Rezmiveş  şi  alţii  împotriva   României  din   anul  2017,  Curtea   a  stabilit  că  situaţia  din

penitenciarele  româneşti  reprezintă  o  problemă  structurală  şi  a  solicitat  statului  român
să   adopte   măsuri   generale   pentru   remedierea   acestei   situaţii.   Prezenta   propunere

legislativă  răspunde  direct  acestor  solicitări  ale  Curţ:ii   Europene  prin  introducerea  de

standarde  minime  obligatorii  şi  prin  crearea  de  mecanisme  concrete  de  asigurare  a

respectării acestora.

În   conformitate   cu   Recomandarea   nr.   3/05.01.2024   a   Avocatului   Poporului,

permisiunea  de  ieşire  din  penitenciar nu  este  doar un  privilegiu,  ci  reprezintă  un  drept:-

garanţie pentru exercitarea celor[alte drepturi, cum ar fi  dreptul  la viaţă  intimă, familială

Şi  Privată:

Mai   mult,   reţinem   că   recompensele  constituie  privilegii  acordate  persoanelor

private de libertate, Însă, în subsidiar, scopul acestora este cel al exercitării unor drepturi

(exemplu,  menţinerea  relaţiilor cu  familia),  aprecierile  de  oportunitate  eronate  putând
conduce  la încălcarea  unui  drept,  ocrotit  prin  tipul  de  recompensă  posibil  a  fi  acordat,

însă  indirecl,  prin încălcarea  dreptului  respetiiv,  Şi  nu  a  dreptului  de a fi  recompensat,

care nu există de lege lata. În acest context, considerăm că,  recompensa constituie un

drept-garanţie  pentru  exercitarea  celorlalte  drepturi  (ex.  dreptul  la  muncă,  dreptul  la

învăţătură,  dreptul  la viaţă intimă, familială  şi privată)."

„Faţă   de  susţinerile  Administraţiei   Naţionale  a   Penitenciarelor,   potrivit  cărora

permisiunea  de  ieşirea  din  penitenciar  este  doar  unul  dintre  instrumentele  puse  la
dispoziţie  de  legislaţia  execuţional  penală  pentru  îmbunătăţirea  relaţiilor  deţinuţilor  cu

mediul de suport, Avocatul Poporului consideră, În acord cu jurisprudenţa Curţii Europene

a  Drepturilor  Omului,  că  forma  reală  de  contact  cu  familia,  care  asigură  premisele

reintegrării în societate, o constituie permisiunea de ieşire din penitenciar.

În jurisprudenţa  recentă,  Curtea  Europeană a  Drepturilor Omului  reaminteşte că

detenţia,  la  fel  ca  orice  altă  măsură  privativă  de  libertate,  implică,  prin  natura  sa,

restricţii  privind viaţa  privată  şi  de familie a  persoanei în cauză.  Cu toate acestea,  este

esenţial pentru respectarea vieţii de familie ca administraţia penitenciarului să îi permită

persoanei  private  de  libertate  Şi  să  o  sprijine,  atunci  când  este  necesar,  să  menţină
contactul  cu  rudele apropiate  [Messina împotriva  ltaliei  (nr.  2),  nr.  25498/94,  pct.  61,
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CEDO  2000-X,  şi  Khoroshenko  împotriva  Rusiei  (MC),  nr.  41418/04,  pct.   106,  CEDO

2015}.  Totodată,  Curtea  recunoaşte  că  este  recomandat  un  anumit  control  privind

cont:actele persoanei private de libertate cu lumea exterioară şi că acesta nu contravine,

În   sine,   Convenţiei   (Schemkamper   împotriva   Franţei,   nr.   75833/01,   pct.   30,    18

octombrie  2005).  Curtea  apreciază  că  refuzul  de  a-i  permite  reclamantului  să  iasă  din

mediul carceral pentru a participa la înmormântarea mamei sale trebuie să fie considerat

o ingerinţă În dreptul persoanei în cauză la respectarea vieţii sale de familie, garantat la

art.  8  din  Convenţie  (Ploski  împotriva  Poloniei,  nr.  26761/95,  pcf.  32,  12  noiembrie

2002)- Cauza Kanalas împotriva  României."

„Totodată,  reţinem  Regul.ile nr.  106 şi nr.  107 din Ansamblul de reguli  minime ale

Naţiunilor Unite pentru tratamentul deţinuţilor (Regulile Nelson Mandela), potrivit cărora
"Cu o atenţie deosebită trebuie să fie trat:ată menţinerea şi îmbunătăţirea relaţiilor între

deţinut şi familia  sa,  astfel încât să fie asigurat interesul superior al  ambilor",  respectiv
"De  la începutul  ispăşirii  pedepsei  de către deţinut, trebuie să fie examinat viitorul  său

de după eliberare Şi el sau ea trebuie să fie încurajat/ă şi asist:at/ă în vederea menţinerii

sau  stabilirii  legăturilor cu  persoanele sau  instituţiile din  afara  penitenciarului  pentru  a

promova  reabilitarea deţinutului şi a respecta interesul superior al familiei sale".

Permisiunea de ieşire din penitenciar favorizează reintegrarea socială şi întăreşte

decizia persoanelor private de libertate de a se schimba, fiind o speranţă a acestora faţă

de viaţa din închisoare, care se identifică cu izolarea de lumea exterioară.

În plus, chiar dacă permisiunea de ieşire din penitenciar constituie un privilegiu al

persoanelor private  de  libertate,  dreptul  acestora  de  menţinere  a  legăturilor cu  familia
trebuie  respectat,  astfel  că  autorităţile  publice cu  atribuţii în  custodierea  lor trebuie să

garanteze   acest   drept,   care   contribuie   la   reintegrarea   socială,   prin   valorificarea
suportului  familiei  pentru  renunţarea  la  comportamentul  infracţional,  pentru  însuşirea

atitudinilor şi comportamentelor conforme valorilor morale Şi aşteptărilor sociale.

În   Cauza   Vonica   contra   României,   Curtea   Europeană   a   Drepturilor   omului

reaminteşte  că  detenţia,  ca  orice  altă  măsură  privativă  de  libertate,  antrenează  prin

natura  sa  restricţii  asupra  vieţii  private  Şi  de  familie  a  persoanei  în  cauză.  Cu  toate

acestea, este esenţial pentru respectarea vieţii de familie ca autorităţile penitenciare să

permită  persoanei  private  de  libertat:e  Şi  să  o  sprij-ine,  atunci  când  este  necesar,  ca
aceasta să  menţină contactul cu familia şi cu rudele apropiate [Messina împotriva ltaliei
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(nr.  2),  nr.  25498/94,  pct.  61,  CEDO  2000-X;  Khoroshenko Împotriva  Rusiei  (MC),  nr.
41418/04,pti.  106, CED02015]7."

În   conformitate   cu   jurisprudenţa   CEDO,   Convenţia   nu   se   opreşte   la   poarta

penitenciarului   (Khodorkovskiy   şi   Lebedev  împotriva   Rusiei,   2013,   pct.   836;   Klibisz

împotriva  Poloniei,  2016,  pct.  354).  În  general,  persoanele  private de  libertate continuă

să  beneficieze de toate drepturile şi  libertăţile fundamentale garantat:e de Convenţie,  cu

excepţia  dreptului  la  libertate, în  cazul în care detenţia  impusă în  mod  legal  intră în  mod

explicit sub  incidenţa  art.  5  din  Convenţie.  De  exemplu,  persoanele  private  de  libertate

beneficiază  în   continuare  de   dreptul   la   respectarea  vieţii   de  familie   [Hirst  împotriva

Regatului  Unit (nr.  2)  (MC),  2005,  pct.  69].

Orice restrângere a acestor alt:e drepturi trebuie să fie ].ustificată, deşi o astfel  de

justificare se poate găsi în considerente de securitate, în special prevenirea infracţiunilor

şi  apărarea  ordinii,  care decurg în  mod  inevitabil  din  circumstanţele privării  de  libertate.

Totuşi,  nu  se  pune  aşadar problema  ca  o  persoană  privată  de  libertate să  fie  decăzută

din drepturile prevăzute în Convenţie doar din cauza statutului său de persoană deţinută

în   urma   condamnării.   Principiul   fundamental   care   stă   la   baza   ].urisprudenţei   Curţii

referit:oare la drepturile persoanelor private de libertate este necesitatea de a trata toate

aceste  persoane  cu  respectarea  demnităţii  şi  drepturilor  omului.  Astfel,  însăşi  esenţa

sistemului   Convenţiei   de   protecţie   a   drepturilor  omului   se   bazează   pe   respectarea

demnităţii  umane  [Bouyid împotriva  Belgiei  (MC),  2015,  pct.  89-90],  care  se  extinde  şi

la  tratamentul  persoanelor  private  de  libertate  [Vinter  şi  alţii  împotriva  Regatului  Unit

(MC),  2013,  pct.113].

Pot:rivit unei jurisprudenţe consacrate a Curţii, detenţia,  la fel ca orice altă  măsură

privativă  de  libertate  a  unei  persoane,  implică  limitări  inerent:e  ale  vieţii  sale  private  şi

de  familie.  Totuşi,  este  o  parte  esenţială  a  dreptului  la  respectarea  vieţii  de  familie  al

unei  persoane private de libertat:e ca autorităţile să îi  permită sau,  dacă  este necesar, să

o  a].ute  să  păstreze  legătura  cu  rudele  apropiate  [Khoroshenko  împotriva  Rusiei  (MC),

2015,   pct.   110,   cu   trimiteri   suplimentare].   În   acest  context,   Curtea   subliniază,   de

asemenea,   principiul   reinserţiei,  şi  anume  reintegrarea  În  societate  a  unei  persoane

condamnate  (ibidem,  pct,121-122).

Recomandarea CM/Rec(2018)5 a Comitetului de Miniştri către statele membre (ale

Consiliului  Europei)  privind  copiii  cu  părinţi încarceraţi  (2019)  prevede că:
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„>în   toat:e   chestiunile   referitoare   la   copii,   drepturile   şi   interesul   superior  al

copilului ar trebui să fie prioritare, ţinând cont şi de faptul că copiii cu  părinţi încarceraţ.i

nu  au  comis  nicio  infracţiune Şi  nu l:rebuie trataţi  ca  fiind În  conflict: cu  legea  ca  urmare

a acţiunii sau presupuse acţiuni ale părinţilor lor;

-tuturor copiilor, faăară discriminare şi indiferent de statutul juridic al părinţilor lor,

li  se garantează faptul  că se pot bucura  de toate drepturile reglementate de Convenţia

Naţiunilor  Unite  cu   privire  la   drepturile  copilului,   inclusiv  dreptul   de  a   li  se  proteja

interesul superior, dreptul la dezvoltare, dreptul de a li se respect:a opiniile şi dreptul de

a menţine relaţii personale şi contact direct cu părinţii lor În  mod regulat;

-este necesar să se protejeze dreptul şi  nevoia copilului  la o  relaţie emoţională

şi continuă cu părintele încarcerat, care are datoria şi dreptul de a-Şi juca rolul parental

şi de a promova experienţe pozitive pentru copiii lor;

>copiii, familia,  relaţia copil-părinte Şi rolul părintelui încârcerat în această  relaţie

au  nevoie de sprijin Înainte, în timpul şi după detenţie. Toate intervenţiile Şi măsurile în

sprijinul  copiilor  cu  un  părinte  în  Închisoare  şi  relaţia  lor  cu  acel  părinte  ar trebui  să

asigure că nu creează stigmatizare şi discriminare împotriva acestor c:opii;

>sensibilizarea, schimbarea culturală şi integrarea socială sunt necesare pentru a

depăşi prejudecăţile şi discriminările care decurg din detenţia unui părinte.

(...)

Pe lângă motivele psihologice, emoţionale şi practice pentru ca acest grup de copii

să  menţină  contactul  cu  părinţii  lor  at:unci  când  sunt  despărţiţi  ca  urmare  a  detenţiei

părintelui,   există   şi   obligaţii   legale.   Copiii   cu   un   părinte  în   închisoare   au   dreptul

fundamental  de  a   menţine  o  relaţie  cu  părintele  lor,  în  special  atunci  când  ac:eastă

separare a  rezultat dintr-o  decizie  luată  de statul  implicat.  În  conformitate cu  articolul

9(3)  din  Convenţia  Naţiunilor Unite  cu  privire  la  drepturile  copilului  (UNCRC)  din  1989,

un  tratat  internaţional  la  care  sunt părţi  toate  statele  membre  ale  Consiliului  Europei:

„Statele  părţi vor respecta  dreptul copilului  care este separat de unul  sau  ambii  părinţi

să menţină relaţii personale şi contact direct cu ambii părinţi în mod regulat, cu excepţia

cazului în care este contrar interesului superior al copilului."
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Astfel,  menţinerea  relaţiilor copil-părinte  atunci  când  se  află  în  executarea  unei

pedepse cu închisoarea  nu  este ceva  la  care  ar trebui  aspirat,  este  o  obligaţie jur.idică
internaţională a statelor membre.

Într-adevăr,  referitor la  situaţia  copiilor cu  un  părinte Încarcerat exist:ă  cercetări

psihologice numeroase care demonstrează că prezintă  un risc semnificativ mai mare de
a suferi efecte adverse multiple dacă lipsesc intervenţiile de sprijinire din partea statului

a relaţiilor dintre ei. Studiile sugerează că contatiul regulat şi de calitate cu o mamă sau

un  tată  încarcerat  poate  contribui  la  promovarea  dezvoltării  sănătoase,  precum  şi  a

rezilienţei şi poate servi ca un factor de descurajare pentru comportamentul distrucliv şi

criminalitatea juvenilă.

Un   studiu   psihologic  transnaţional   al   copiilor  separaţi   de   un   părinte  aflat  în

Închisoarea  din  patru  ţări  europene  a  constatat  că  25°y;o  dintre  copiii  deţinuţilor  sunt

expuşi  unui  risc  mai  mare  de  dificultăţi  de sănătate  mintală.  Cercetările  subliniază,  de

asemenea, necesitatea unor intervenţii  pozitive care să permită  părinţilor deţinuţi să îşi

menţină drepturile de părinte în timpul încarcerării. În timp ce în unele Închisori În Europa

sunt iniţiative pozitive care vizează păstrarea legăturii copil-părinte şi le permite copiilor

să petreacă timp de calitate cu părintele lor încarcerat, multe Închisori nu oferă fac.ilităţi

adecvate  pentru  ca  copiii  să  experimenteze  un  contact  semnificativ  cu  părintele  lor

Întemniţat,  iar interesele Şi  nevoile superioare ale copiilor sunt frecvent considerate ca

fiind  incompat.ibile cu  preocupările de securitate."

În  alte  state  europene,  cu  o  tradiţie  democratică  şi  de  respectare  a  drepturilor

omului, cum ar fi Franţa sau ltalia, se merge mai departe de acordarea unei recompense

cu   permisiunea   de   ieşire   din   penitenciar,   şi   chiar  se   permite   executarea   anumit:or

pedepse în  libert:at:e  t:ocmai  pentru  a  menţine  un  contact  de  calit:ate  cu  copiii.  Conform

art.   729-3   din   Codul   de   procedură   penală   francez   introdus   în   2000î:   ,,L/.berarea

condiţionată poate fi acordată oricărei persoane condamnate la o pedeapsă de închisoare

de patru ani sau mai puţin sau  pentru care perioada rămasă de executat este de patru

ani  sau  mai  puţin,  dacă  această  persoană are drepturi  părinteşti  asupra  unui  copil  mai

mic de zece ani, care locuieşte În mod obişnuit cu acest părinte.  Prevederile prezentului

articol   nu   sunt  aplicabile  celor  condamnaţi   pentru   o   infracţiune  sau  o  contravenţie

1

httos:Wsherlocuiodc.ora^clcl^iDloads/res/docHimentmam06/cocle  of  crmnal  orocedure  en   html/France   Code  of  crimi
nal   Drocedime   EN.Ddf
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săvârşită Împotriva unui minor sau o infracţiune săvârşită în stare de recidivă legală.". 0

măsură similară  este  introdusă  şi în  ltalia  -  articolul  47b,  para.  1  Legea  nr.  354/1975.2
J

Aceste măsuri sunt catalogate ca fiind luate într-un scop umanitar, nu doar pentru

reintegrarea  condamnatului,  ci şi  pentru  int:eresul superior al  copilului.

În  prezent, în  general,  recompensele  sunt acordate  discreţionar  (nome  lipsite  de

claritate  şi  previzibilitate),  iar  considerentele  de  oportunitate  ale  acordării  acestora,  în

special  pentru  permisiunea  de  ieşire  din  penitenciar,  nu  au  în  vedere  şi  necesitat:ea

respectării  convenţiilor  internaţionale  la  care  România  este  parte,  putându-se  angaja

răspunderea  statului,  astfel  încât  s-a   identificat  nevoia   urgentă  de  a  acoperi  aceste

lacune.

De asemenea,  se are în vedere şi  reducerea  cheltuielilor bugetare  prin  faptul  că,

pe   durata   permisiunii   cu   ieşirea   din   penitenciar,   cazarea   şi   finanţarea   cheltuielilor

condamnatului sunt asigurate de către acest:a şi familia  lui.

Dacă  prin  rotaţie  s-ar  acorda  acest tip  de  recompensă  persoanelor condamnate

chiar   şi   pentru   permisiunile   de   o   zi,   s-ar   putea   realiza   nişt:e   reduceri   de   costuri

impresionante   sau   o   distribuire   mai   bună   a   acest:ora,   astfel   încât   să   fie   alocat:e

programelor de educaţie atât în penitenciar, cât şi în afara  lui, şi să fie redusă pe termen

lung  infracţionalitatea,  infracţionalitat:e  ce  se  traduce  în  costuri   mari  pentru  întreaga

societate şi care nu vor fi acoperite niciodată prin sumele încasate efectiv din executarea

hotărârilor de condamnare.

În  ceea  ce  priveşte  camerele  de  protecţie  cu  supraveghere  video  permanentă,

propunerea  legislativă  răspunde  obligaţiei  pozitive  a  statului  de  a  proteja  integritatea

fizică   şi   psihică   a   persoanelor   aflate   în   custodia   sa.   Conform   ].urisprudenţei   Curţii

Europene  a  Drept:urilor  Omului,  statul  are  obligaţia  de  a  preveni  şi  sancţ:iona  violenţa

între deţinuţi şi  de a  asigura  un  mediu  de detenţie sigur pentru toate persoanele private

de  libertate.  Propunerea  legislativă  inst:ituie  un  mecanism  concret  prin  care  persoanele

deţinute  vulnerabile  pot solicita  protecţie împotriva  potenţialelor agresiuni  sau  hărţuiri,

fără  a fi  nevoit:e să  divulge  motivele pentru  care consideră  că  sunt în  pericol,  ceea  ce ar

putea expune aceste persoane la riscuri suplimentare.

2 httDs://fra.eu roDa.eu/sites/default/files/fra   uDloads/criminal-detention-countrv   it.Ddf



qomAn'/1

În  ceea  ce  priveşte  măsurile  de asigurare  a personalului  medical  în  penitenciare,

propunerea legislativă este conformă cu obligaţia stat:ului de a asigiira dreptul la sănătate

al  persoanelor  private  de  libertate,  consacrat  de  art:icolul  2  şi  articolul  3  din  Convenţia

Europeană  a  Drepturilor  Omului.  Curtea  Europeană  a  Drepturilor  Omului  a  statuat  în

repet:ate rânduri că  lipsa îngrijirilor medicale adecvate în  penitenciare poate constitui  un

tratament  inuman   sau   degradant,   interzis  de  articolul   3   din   Convenţie.   Propunerea

legislativă   inst:ituie   obligaţia   expresă   de   externalizare   a   servicijlor   medicale  în   cazul

posturilor vacante  neocupate  prin  concurs în  termen  de trei  luni,  precum  şi  obligaţia  de

a  asigura  permanent  prezenţa  unui  medic  ginecolog  şi  pediatru  în  Penitenciarul  pentru

femei Târgşor, astfel încât să se garanteze accesul t:uturor persoanelor deţinute la îngrijiri

medicale adecvate, indiferent de dificultăţile administrative cu care se confruntă sistemul

penitenciar.

Un   aspect   important   al   impactului   asupra   sistemului   juridic   îl   constituie   şi

necesitatea  adaptării  practicii  ].udiciare  la  noile  reglementări.  Instanţe[e  de judecată  şi

administraţia penitenciară vor trebui să aplice în mod consecvent noile standarde minime

obligatorii  privind  condiţiile de detenţie şi să  asigure respectarea  drepturilor persoanelor

private  de  libertate.   Pentru  a  asigura  o  practică  ].udiciară  unitară  şi  pentru  a  facilita

implementarea eficientă a noilor prevederi legislative, se impune elaborarea unor ghiduri

metodologice   şi   organizarea   de   programe   de   formare   pentru  judecători,   procurori,

avocaţi  şi  pentru  personalul  din  sistemul  penitenciar.  Totodată,  Administraţia  Naţională

a  Penitenciarelor va  trebui  să  elaboreze  acte  normative  secundare,  precum  ordine  ale

ministrului   ].ustiţiei,   pentru   reglementarea   detalii[or   de   aplicare   a   noilor   prevederi,

inclusiv  în   ceea   ce   priveşte   normele   minime  obligatorii   privind   condiţiile   de   cazare,

procedurile   de   solicitare   şi   aprobare   a   permisiunii   de   ieşire  În   interesu]   superior  al

copilului  minor,  crit:eriile  de  amenajare a  camerelor de  prot:ecţie  cu  supraveghere video

şi  procedurile de  ext:ernalizare a serviciilor medicale.

În  concluzie,  prezenta  propunere  legislativă  are  un  impact  semnificativ  asupra

sistemului    ].uridic    românesc,    contribuind    la    armonizarea    legislaţiei    naţionale    cu

standardele europene şi  internaţionale în  materie de drepturi  ale omului şi de t:ratament

al  persoanelor private de libertate.  Prin stabilirea  unor standarde minime obligatorii,  prin

consolidarea  protecţiei drepturilor fundamentale ale persoanelor deţinute şi  prin crearea

de   mecanisme   concrete   de   asigurare   a    respectării   acestor   drepturi,   propunerea

legislativă contribuie la întărirea statului de drept şi la  consolidarea încrederii cetăţenilor

în sistemul  de justiţie.
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V.  CONSULTĂRILE  DERULATE  ÎN  VEDEREA  ELABORĂRII  PROIECTULUI  DE ACT

NORMATIV

În   procesul   de   elaborare   a   prezentei   propuneri   legislative   au   fost   derulate

consultări  extinse cu  reprezentanţi ai tuturor categoriilor de actori  relevanţi din sistemul

de justiţie  penală  şi  din  societatea  civilă.  Aceste  consultări  au  avut  ca  scop  asigurarea

unei  fundamentări  solide  a  soluţiilor legislative  propuse,  identificarea  tuturor aspectelor

practice  care  pot  influenţa  implementarea  reformei  şi  obţinerea  unui  spri].in  larg  pentru

măsurile  propuse.

Au fost: consultaţi  reprezentanţi ai Administraţiei  Naţ:ionale a  Penitenciarelor,  care

au  furnizat date statistice  privind  populaţia  penitenciară,  capacitatea  de  cazare, situaţia

personalului    şi    principalele    probleme    cu    care    se    confruntă    sistemul    penitenciar.

Reprezentanţii Administraţiei  Naţionale a  Penitenciarelor au  oferit o  perspectivă  practică

asupra  fezabilităţii  măsurilor  propuse  şi  asupra  nevoilor  concrete  din  teren.  Aceştia  au

subliniat   în   special   necesitatea   unor   investiţii   substanţiale   în   infrastructură   pentru

atingerea  standardului  de  patru  metri  pătraţi  per  deţinut  şi  necesitatea  unor  măsuri

concrete pentru atragerea şi menţinerea personalului medical în sistemul penitenciar.  De

asemenea, au fost consultaţi  directori de  penitenciare,  care au oferit informaţii detaliate

despre   condiţiile   concrete   de   detenţie   din    diferite   unităţi    penitenciare   şi   despre

principalele provocări  cu care se confruntă în  activit:atea zilnică.

Au  fost consultate  şi  organizaţii  neguvernamentale  active în  domeniul  drepturilor

omului   şi   al   reformei   sistemului   de   ].ustiţie   penală.   Aceste   organizaţ:ii   au   adus   o

perspectivă valoroasă  privind experienţa internaţională în  materie de condiţii de detenţie

şi  de  protecţie  a  drepturilor  persoanelor  private  de  libertate  şi  au  oferit  recomandări
bazat:e  pe  bunele  practici  din  alte  state.  Organizaţiile  neguvernamentale  au  subliniat în

special   importanţa   instituirii   unor  standarde   minime   obligatorii   privind   condiţiile   de

detenţie,   care   să   permită   verificarea   obiectivă   a   respectării   drepturilor  persoanelor

deţinute,  şi  necesitatea  unor  mecanisme  eficiente  de  protecţie  a  deţinuţilor vulnerabili

împotriva  violenţei  din  mediul  penitenciar.

Au  fost consultaţi  şi  specialişti în  domeniul  medicinei  penitenciare şi  al  psihologiei

clinice, care au analizat prevederile privind serviciile medicale din penitenciare şi au oferit

recomandări  privind  standardele  minime  de  personal  medical  şi  de  dotare  a  cabinetelor

medicale.   Aceştia   au   subliniat   importanţa   asigurăm   continuităţii   îngrijirilor  medicale

pentru  persoanele cu  boli  cronice şi  a  accesului  la  servicii  de sănătat:e  mintală,  având în
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vedere  prevalenţa  ridicată  a  tulburărilor  psihice  în  rândul  populaţiei  penitenciare.   De

asemenea, specialiştii în medicjnă au atenţionat asupra necesităţii asigurării unor servicii

medicale  specializate  pentru  femeile  deţinute,  în  special  servicii  de  ginecologie  şi  de

pediatrie,  având  în  vedere  că  în  Penitenciarul  pentru  femei Târgşor se  află  şi  copii  mici

care rămân temporar alături de mamele lor.

Reprezentanţi   ai   sindicatelor  din   sistemul   penitenciar  au   fost,   de   asemenea,

consu]taţi  şi  au  exprimat  sprijinul  pentru  măsurile  privind  îmbunătăţirea  condiţiilor  de

detenţie   şi   pentru   măsurile   de   asigurare   a   siguranţ:ei   personalului   din   penitenciare.

Totodată,  aceştia  au  solicitat  măsuri  suplimentare  pentru  îmbunătăţirea  condiţiilor  de

muncă şi pentru asigurarea unui număr adecvat de personal, având în vedere că deficitul

cronic de  personal  din  sistemul  penitenciar afectează  nu  doar calitatea serviciilor oferite

deţinuţilor,  ci şi siguranţa  şi  bunăstarea  personalului.

De asemenea,  au fost consultanţi  avocaţi şi  experţi  din  domeniul  dreptului  penal,

al  executării  pedepselor, al asjstenţei socia]e şi al drepturilor omului,  pentru a  permite o

analiză  aprofundată  a  tuturor aspectelor tehnice  şi  practice ale  reformei.  Aceşti  experţi

au   contribuit   la   formularea   clară   şi   precisă   a   prevederilor   legislative   şi   au   oferit

recomandări  privind  corelarea  noilor prevederi cu  legislaţia  existentă  şi cu ].urisprudenţa

relevantă.

Un    moment   important   în   procesul   de   consultare   l-a   constituit   dezbaterea

organizată  la  data  de  30  septembrie  2025  la  Palatul  Parlamentului,  în  Sala  Drepturilor

Omului.  La aceast:ă dezbatere au participat toate cat:egoriile menţionate mai sus, precum

şi    reprezentanţ:i    ai    ministerelor    implicate    în    proces,    reprezentanţi    ai    comisiilor

parlament:are şi specialişti în psihologia persoanelor private de libertate. În cadrul acestei

dezbateri  au  fost  discutate  în  detaliu  toate  aspectele  propunerii  legislative  şi  au  fost

formulate propuneri concrete care s-au regăsit în versiunea finală a propunerii legislative.

Participanţii  la  dezbatere au subliniat importanţa adoptării  urgente a  unor măsuri  pentru

îmbunătăţirea    condiţiilor   de   detenţie   şi    pentru    consolidarea    protecţiei    drepturilor

persoanelor private de libertate, având în vedere condamnările repetate ale României de

către Curtea  Europeană  a  Drepturilor Omului.

Consultările  derulate  au  permis  identificarea  unor  aspecte  practice  importante

care au fost luate în considerare în formularea finală a propunerii legislative. De exemplu,

în  urma  consultărilor cu  reprezentanţi  ai Administraţiei  Naţionale  a  Penitenciarelor şi  cu

directori de penitenciare, s-a  stabilit un termen  de douăsprezece luni  pentru  intrarea în
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vigoare  a  dispoziţiilor  prMnd  camerele  de  protecţie  cu  supraveghere  video,  pentru  a

permite  sistemului  penitenciar să  realizeze  investiţiile  necesare  şi  să  amenajeze  aceste

camere în  toate  unităţile.  De asemenea, în  urma  consultărilor cu  specialişti în  domeniul

medicinei,  s-a  decis  includerea  unei  prevederi  exprese  privind  externalizarea  serviciilor

medicale în cazul post:urilor vacante neocupate prin concurs în termen de trei luni, pentru

a  asigura  continuitatea  îngrijirilor  medicale  chiar  şi  în  condiţiile  în  care  recrutarea  de

persona[  medica]  este  difici]ă.

VI.    ACTIVITĂŢILE    DE    INFORMARE    PUBLICĂ    PRIVIND    ELABORAREA    ŞI

IMPLEMENTAREA PROIECTULUI DE ACT NORMATIV

Transparenţa procesului  legislativ şi implicarea cetăţenilor în dezbaterea  publică a

reformelor legislative  reprezintă  principii fundamentale ale statului de drept democratic.

În  conformitate  cu  aceste  principii,  prezenta  propunere  legislativă  va  face  obiectul  unui

amplu  proces de informare publică  şi  consultare a tuturor părţilor interesate.

După adoptarea  legii, va fi elaborată o strategie de comunicare pentru  informarea

publicului  larg  privind  noile  reglementări  şi  implicaţiile  acestora.  Această  strategie  va

include producerea de materiale informat:ive uşor accesibile, cum ar fi broşuri, infografice

şi  clipuri  video  explicative,  care  vor  fi  dist:ribuite  prin  intermediul  site-urilor  instituţiilor

publice,  al   reţelelor  sociale  şi  al   mass-media.   Mat:erialele  informative  vor  fi  adaptate

pentru  diferite categorii de public ţintă,  inclusiv pentru  persoanele private de  libertate şi

familiile  acestora,  pentru  personalul  din  sistemul  penitenciar,  pentru  profesioniştii  din

sistemul  de just:iţie  Şi  pentru  publicul  larg.

Un    aspect    important    al    activităţilor    de    informare    publică    îl    constituie    şi

comunicarea cu persoanele direct afectate de reformă, respectiv persoanele condamnate

şi  familiile  acestora.  Vor fi  elaborate  ghiduri  informative  care  vor explica  în  mod  clar şi

accesibil  noile  drepturi  ale  persoanelor private de  libertate,  inclusiv  dreptul  de a  solicit:a

cazarea  într-o  cameră  de  protecţie  cu  supraveghere  video  permanentă,  dreptul  de  a

solicita  permisiunea  de  ieşire  în  interesul  superior  al  copilului  minor,  dreptul  la  acces

permanent la  apă  potabilă,  dreptul  la  muncă  şi  la  educaţie şi dreptul  la servicii  medicale

adecvate.  Aceste  ghiduri  vor fi  distribuit:e în  toate  penitenciarele  şi  vor fi  disponibile  şi

online,  într-un  format accesibil.  De  asemenea,  personalul  din  penitenciare va  fi  instruit
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să   informeze   persoanele   deţinute  despre   noile   lor  drepturi   şi  să   le  ofere  sprijin  în

exercitarea acestor drepturi.

Pentru familiile persoanelor deţinute, vor fi organizate sesiuni de informare în care

vor   fi   prezentate   noile   prevederi   privind   menţinerea    legăturilor   familiale,   inc]usiv

permisiunea  de  ieşire  în  interesul  superior  al  copilului  minor  şi  vizitele  intime.  Aceste

sesiuni  vor fi  organizate în  colaborare  cu  organizaţiile  neguvernamentale  care  lucrează

cu  fami]iile  persoanelor deţinute  şi  vor avea  ca  scop  să  exp[ice în  mod  clar  condiţiile  Şi

procedurile  pentru  solicitarea  acestor  drepturi,  precum  şi  să  răspundă  la  întrebările  şi
îngrijorările  familiilor.

În ceea ce priveşte mass-media, vor fi organizate conferinţe de presă şi  briefing-

uri  pentru  ].urnalişti,  în  care  reprezentanţi  ai  Parlamentului,  ai  Ministerului  Justiţiei  şi  ai

Administraţiei  Naţionale a  Penitenciarelor vor prezenta  principalele aspecte ale  reformei

şi vor răspunde la întrebările jurnaliştilor.  Scopul acest:or activităţi de informare a  mass-

media  este  de  a  asigura  o  acoperire  exactă  şi  echilibrată  a  reformei  în  spaţiul  public  şi

de  a   preveni   difuzarea   de   informaţii   eronate  sau   incomplete  care   ar  putea   genera

confuzie sau  neîncredere în  rândul  cetătenilor.

Pentru  personalul  din  sistemul  penitenciar, vor fi organizate sesiuni de instruire şi

vor fi elaborate ghiduri metodologice care vor explica în detaliu noile prevederi legislat:ive

şi   implicaţiile   acestora   pentru   activitatea   zilnică   din   penitenciare.   Aceste   sesiuni   de

instruire  vor acoperi  aspecte  precum  procedurile  de  solicitare  şi  aprobare  a  permisiunii

de  ieşire în  interesul  superior  al  copilului  minor,  criteriile  de  amenajare  şi  gestionare  a

camerelor de  protecţie  cu  supraveghere video,  procedurile  de  externalizare a  serviciilor

medicale,  standarde]e  minime  obligatorii  privind  condiţiile  de  detenţie  şi  modalităţi]e  de

monitorizare a  respectării  acestor standarde.  Personalul  din  penitenciare va fi  instruit să

înţeleagă   noile   prevederi   legislative   nu   ca   sarcini   administrative  suplimentare,   ci   ca

instrumente   pentru   îmbunătăţirea   calităţii   serviciilor   oferit:e   persoanelor   deţinute   şi

pentru  consolidarea  protecţiei  drepturilor fundamentale ale acestora.

Pentru   profesioniştii   din   sistemul   de  justiţie,   respect:iv  judecători,   procurori  şi

avocaţi,  vor fi  organizate seminarii  şi  conferinţe  de specialitate în  care vor fi  prezentate

noile   prevederi   legislative   şi   implicaţiile   acestora   pentru   practica   judiciară.   Aceste

seminarii vor fi  organizate în  colaborare cu  lnstitutul  Naţional  al  Magistraturii,  cu  Baroul

Bucureşti  Şi  cu  barourile  locale  şi  vor  avea  ca  scop  să  asigure  o  aplicare  unitară  şi
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consecventă  a  noilor  prevederi  legislative  de  către  instanţele  de  judecată  şi  de  către

profesioniştii  din  sistemul  de ].ustiţie.

VII.  MĂSURILE  DE IMPLEMENTARE

Implementarea  cu  succes  a   prezentei  propuneri  legislative  necesită  adoptarea

unuj set complex de măsuri organizatorice, administrative Şi inst:ituţionale, atât la  nivelul

administraţ:iei   pub]ice   centrale,   cât  şi   [a   nivelul   administraţiei   publice   locale.   Aceste

măsurj trebuie să asigure nu doar intrarea formală în vigoare a  noi]or dispoziţii  lega[e,  ci

şi  crearea  capacităţii  instituţionale necesare  pent:ru  aplicarea  lor efect:ivă.

La  nivelul  Ministerului Just:iţ:iei,  prin  Administraţia  Naţiona]ă  a  Penitenciare]or,  vor

fi  necesare  mai  mult:e  categorii  de  măsuri.  În  primul  rând, va  fi  elaborat un  program  de

modernizare  a  infrastructurii  penitenciare  pentru  conformarea  acesteia  la  standardele

prevăzute  de  lege.  Acest program  va  include  lucrări  de  renovare şi  extindere  a  spaţiilor

de  cazare  pentru  atingerea  normei  de  patru  metri  pătraţi  per  deţinut,  modernizarea

grupurilor sanitare,  amenajarea  de spaţii  recreative,  instalarea  de sisteme  permanent:e

de aprovizionare cu apă  potabilă şi amenajarea camerelor de protecţie cu supraveghere

video.  Programul  va  fi  implementat treptat,  începând  cu  unităţile  penitenciare  cele  mai

aglomerate   şi   cu   cele   care   prezintă   cele   mai   grave   deficienţe   de   infrastructură.

Administraţia  Naţională  a  Penitenciarelor  va  elabora  şi  implementa  acest  program  în

termen  de  şase  luni  de  la  intrarea  în  vigoare  a  legii.  Pentru  finanţarea  acestui  program

vor fi alocate fonduri de la bugetul de stat şi vor fi atrase fonduri europene prin Programul

Operaţional  Capacitate Administrativă şi  prin  alte instrumente de finanţare disponibile.

În al doilea rând, va fi  elaborată o strategie de recrutare şi formare a  personalului

din  sistemul  penitenciar  pentru  a  acoperi  deficitul  act:ual  şi  pentru  a  asigura  resurse

umane calificate  pentru  implementarea  noilor prevederi  legislative. Această strategie va

include    măsuri    de    creşt:ere    a    atractivităţii    carierei    în    sistemul    penitenciar,    prin

îmbunătăţirea salarjzării şi a  condiţiilor de  muncă,  organjzarea  de campanii de recrutare

ţint:ite, dezvoltarea de  parteneriate cu  universităţi şi şcoli postliceale pentru formarea de

specialişti  în  domeniul  executării  pedepselor  şi  organizarea  de  programe  intensive  de

formare   profesională   pentru   personalul   existent.   0   atenţie   specială   va   fi   acordată

recrutării   personalului   medical,   având   în   vedere   deficitul   cronic   din   acest  domeniu.

Conform    prevederilor   articolului    1    punctul    3    din    propunerea    legislativă,    unităţile
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penitenciare  vor  comunica  anual  Ministerului  Justiţiei  situaţia  deficitului  de  personal  pe

fiecare categorie,  iar Ministerul Justiţiei va st:abi[i şi actua[iza  prin ordin  normativul  minim

de  personal   pentru  fiecare  categorie,  precum  Şi   măsurile  de  acoperire  a   deficitului,

inclusiv prin redistribuire temporară, detaşare şi externalizare acolo unde este permis de

lege.

În  al treilea  rând, vor fi elaborate acte normative secundare,  respectiv ordine ale

ministrului   justiţiei,   pentru   reglementarea   detaliilor   de   aplicare   a   noilor   prevederi

legislative.   Aceste   acte   normative   secundare   vor  stabili   normele   minime   obligatorii

prMnd  condiţ:iile  de  cazare  a  persoanelor condamnate,  conform  prevederilor articolului

1  punctul  5 din  propunerea  legislativă,  procedurile de solicitare şi aprobare a  permisiunii

de  ieşire în  interesul  superior al  copilului  minor,  criteriile  de  amenajare  a  camerelor de

protecţie  cu  supraveghere  video,  procedurile  de  externalizare  a  serviciilor  medicale  şi

alte  aspecte  tehnice  necesare  pentru  implementarea  eficientă  a  reformei.  Guvernul  va

adopta   normele   de   aplicare   şi   hotărârile   necesare   punerii  în   aplicare   a   dispoziţji[or

prezentei  legi în  termen  de 90  de zile de la  intrarea în vigoare a  legii.

La nivelul  Ministerului Sănătăţii vor fi adoptate  măsuri pentru sprijinirea  asigurării

personalului   medical   în   penitenciare.   Va   fi   elaborat   un   protocol   de   colaborare   cu

Administraţia Naţională a  Penit:enciarelor care va stabili mecanisme concrete de detaşare

sau  repartizare  a  personalului  medical  din  sistemul  de  sănătate  publică  către  sistemul

penitenciar,  precum  şi  proceduri  de  externalizare  a  serviciilor  medicale  către  furnizori

privaţi în  cazul  posturilor vacante  neocupate.  Conform  prevederilor art:icolului  1  punctul

11 din  propunerea  legislativă, în cazul  posturilor medicale vacante care nu sunt ocupate

prin concurs în termen de trei luni, Administraţia Naţională a Penitenciarelor are obligaţia

de  a  asigura  imediat  externalizarea  serviciilor  medicale  prin  contracte  pe  o  perioadă

determinată,  până  la  ocuparea  definitivă  a  posturilor.  De  asemenea,  Minist:erul  Justiţiei

şi    Ministerul   Sănătăţii   vor   încheia   protocol   anual   pentru   sprijinirea   identificării   şi

contractării de personal  medical  necesar în  reţeaua  penitenciară,  inclusiv prin colaborări

cu  medici  pensionari  sau  unităţi  medicale  publice  sau  private,  cu  raportare  semestrială

către comisia  parlamentară  de specialitate.

Un aspect important al  măsurilor de implementare îl constituie şi formarea tuturor

profesioniştilor  care  vor  fi  implicaţi  în  aplicarea  noilor  reglementări.  Vor  fi  organizate

programe de formare pentru  magistraţi, care vor include  module privind  noile standarde

minime  obligatorii  privind  condiţjile  de  detenţie,  criteriile  de  acordare  a  permisiunii  de
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ieşire în  interesul  superior al  copilului  minor şi  bune[e  practici  din  alte  state în  materie

de protecţie a drepturilor persoanelor private de libertate. De asemenea, vor fi organizate

programe de formare pentru personalul din penitenciare, care vor include module privind

noile    standarde    de    condiţ:ii    de    detenţie,    gestionarea    camerelor   de    protecţie    cu

supraveghere  video  şi  facilitarea  menţinerii  legăturilor  familiale  ale  deţinuţilor.  Aceste

programe  de  formare  vor  fi  elaborate  şi  implementate  de  către  lnstitutul  Naţional  al

Magistraturii,  respectiv  de  către Administraţia  Naţională  a  Penitenciarelor, În  co[aborare

cu organizaţii neguvernamentale şj experţi în domeniul drepturilor omului şi al executării

pedepselor.

Pent:ru    asigurarea     unui     proces    de    implementare    transparent    şi     pentru

monitorizarea eficienţei  măsurilor adoptate, Administraţia  Naţională a  Penitenciarelor va

prezenta   Parlamentului   României,   prin   Comisia   ].uridică   din   Camera   Deputaţilor   şi

Comisia   pent:ru   apărare,   ordine   publică   şi   siguranţă   naţională   din   Senat,   rapoarte

semestriale  privind  implementarea  prevederilor  legii.  Aceste  rapoarte  vor  include  date

statistice  privind  numărul  de  persoane  care  au  solicitat  şi  au  fost cazate în  camere  de

protecţie cu  supraveghere video,  numărul de  permisiuni de ieşire în  interesul superior al

copilului   mjnor   acordate,   evo]uţia   populaţiei   penitenciare,   progresele   înregistrate   în

îmbunătăţirea   condiţiilor  de   detenţie,   situaţia   personalu[ui   din   sistemul   penitenciar,

situaţia  externalizării  serviciilor  medicale  Şi  cost:urile  de  implementare.  Pe  baza  acestor

rapoarte,  Parlamentul  va  putea  evalua  eficienţa  reformei  şi  va  putea  adopta  măsuri  de

ajustare a  legislaţiei  sau a  po]itjcilor publice,  dacă va  fi  necesar.

VIII. CONCLUZII

În  concluzie,   prezenta   propunere  legislativă   reprezintă   o   reformă   necesară   şi

oportună     a     sistemului     penitenciar     românesc,     care     răspunde     atât     obligaţiilor

internaţionale  şi  europene  ale  statului  român  în  materie  de  drepturi  ale  omului,  cât  şi

necesităţilor   practice   de   îmbunătăţire   a   condiţiilor   de   detenţie   şi   de   consolidare   a

protecţiei  drepturilor  persoanelor  private  de  libert:at:e.  Soluţiile  legislative  propuse  sunt

temeinic  fundamentate  pe  experienţa   internaţională,   pe  recomandările  organismelor

europene,   pe  jurisprudenţa   Curţii   Europene   a   Drepturilor  Omului   şi   pe   consult:ările

extinse cu toat:e categoriile de actori  relevanţi.
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Stabilirea    unor   standarde    minime   obligatorii    privind    condiţiile    de    detenţie,

respectiv asigurarea  unui spaţiu  util minim de patru met:ri pătraţi per deţinut, asigurarea

accesului  zilnic  la  grupuri  sanitare  funcţionale,  asigurarea  accesului  la  spaţii  recreative,

asigurarea  accesului  permanent la  apă  potabilă  şi  actualizarea  anuală  a  alocaţiei  pentru

hrană  în  funcţie  de  inflaţie,  va  contribui  la  alinierea  deplină  a  României  la  standardele

Convenţiei Europene a  Drepturilor Omului şi la încetarea condamnărilor repetate ale ţării

noastre de către Curtea Europeană a Drepturilor Omului pentru tratament:e inumane sau

degradante. Aceste standarde nu sunt simple deziderate, ci obligaţii concrete ale statului,

a căror nerespectare poate angaja  răspunderea sa internaţională.

Introducerea   camerelor   de   protecţie   cu   supraveghere   video   permanentă,   la

cererea    deţinutului,     fără     obligaţia     de    a     mot:iva    această    solicitare,     reprezintă

recunoaşt:erea importanţei  protecţiei deţinuţilor vulnerabili împotriva violenţei din  mediul

penitenciar şi instituirea unui mecanism concret prin care persoanele deţ:inute pot solicita

protecţie fără a fi expuse la riscuri suplimentare. Caracterul necondiţionat al acestui drept

este esenţial pentru asigurarea unei protecţii efective a persoanelor care se află în sit:uaţii

de vulnerabilitate.

Introducerea  permisiunii  de  ieşire din  penitenciar în  interesul  superior al  copilului

minor reprezintă o  recunoaşt:ere a dreptului fundamental  al  copilului de a  menţ:ine relaţii

personale şi  contacte  directe  cu  ambii  părinţi,  consacrat de Convenţia  ONU  cu  privire  la

drepturile  copilului  şi  de Convenţia  Europeană  a  Drepturilor Omului.  Această  măsură  se

întemeiază  pe  cercetările  psihologice  care  demonstrează  că  menţinerea  contactului  cu

părintele  privat de  libertate  reduce semnificativ riscurile  de dezvoltare a  problemelor de

comportament,  tulburărilor  emoţionale  şi  dificultăţilor  şcolare  la  copiii  ai  căror  părinţi

sunt încarceraţi.  Permisiunea este condiţionată de respectarea unor criterii stricte privind

conduita deţ:inutului şi  natura infracţiunii  comise,  pentru a se asigura că  nu există  riscuri

pentru  siguranţa  sau  bunăstarea  copilului.

Măsurile   privind   asigurarea   personalului   medical   în   penit:enciare,   inclusiv   prin

externalizarea  serviciilor medicale în  cazul  posturilor vacante  neocupate  prin  concurs în

t:ermen  de  trei  luni  şi  prin  asigurarea  permanentă  a  prezenţei  unui  medic  ginecolog  şi

pediat:ru   în   Penitenciarul   pentru   femei   Târgşor,   sunt   esenţiale   pentru   garantarea

dreptului  la  sănătate  al  persoanelor  deţinute,  care  nu  poate  fi  subordonat  dificultăţilor

administrative  de  recrutare a  personalului.  Aceste  măsuri vor contribui  la îmbunătăţirea

stării  de sănătate a  persoane]or deţinute Şi  la  protecţia  sănătăţji  publice.



e)O"^N14

Măsurile  de  sprijinire  a  reinserţiei  sociale  a  foştilor  deţinuţi,   prin  înfiinţarea  de

centre  regionale  de  reinserţie  post:-detenţie  care  oferă  locuinţă  temporară,  consiliere

juridică  gratuită,  sprijin  pentru  angajare  şi  servicii  de  asistenţă  psihosocială  gratuite,

abordează  în   mod   holist:ic  problematica   reintegrării  şi   recunosc  faptul   că   prevenirea

recidivei necesită un efort coordonat al mai mult:or instituţ:ii şi actori sociali. Aceste măsuri

vor contribui  la  reducerea  ratei  de  recidivă  şi  la  creşterea  siguranţei  publice  pe  termen

lung.

Consolidarea  dreptului  la  muncă  şi  a  dreptului  la  educaţie  al  persoanelor  private

de  ]ibertate,  prin  stabilirea  expresă  a obligaţiej Administraţ:iei  Naţionale a  Penitenciarelor

de a  asigura  aceste drepturi şi  prin  recunoaşterea faptului că  participarea  la  programele

de  educaţie  şi  muncă  este  unul  dintre  fact:orii  principali  de  reintegrare,  va  contribui  la

îmbunătăţirea   perspectivelor  de   reintegrare  socială   a   persoanelor  condamnate  şi   la

reducerea  rat:ei de  recidivă.

Deşi  implementarea  acestor  măsuri  presupune  investiţ:ii  financiare  semnificative

pe termen  scurt:,  evaluarea  cost-beneficiu  demonstrează  că,  pe  termen  mediu  şi  lung,
beneficiile  financiare  şi  sociale  ale  reformei  vor  depăşi  cu  mult  aceste  costuri  iniţiale.

Reducerea   ratei   de   recidivă,   evitarea   condamnărilor  de   către   Curtea   Europeană   a

Drepturilor Omului şi îmbunătăţirea stării de sănătate a  persoanelor deţinute vor genera

economii  substanţ:iale   pentru   bugetul  de  stat  şi  vor  contribui   la  creşterea  siguranţei

pub[ice  şi  la  consolidarea încrederii  cetăţenilor în  sistemul  de ].ustiţ:ie.

Pentru toate aceste  motive,  solicităm  Parlamentului  României să  adopte prezent:a

propunere   legislativă,   contribuind   astfel   la   modernizarea   sistemului   penitenciar,   la

consolidarea protecţiei drepturilor fundamentale ale persoanelor private de libertate şi la

întărirea  statului de drept în  România.

INIŢIATOR:

Deputat AUR Laura Gherasim
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